

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 24.2.322.02,  
СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФГБОУ ВО «КУРСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ  
УНИВЕРСИТЕТ», ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ  
СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК**

аттестационное дело № \_\_\_\_\_  
решение диссертационного совета от 28 марта 2025 г. №17

О присуждении Кудрявцеву Владиславу Юрьевичу, гражданину Российской Федерации, ученой степени кандидата исторических наук.

Диссертация «Советская помощь в развитии экономики Социалистической Республики Вьетнам в 1976–1985 гг.» по специальности 5.6.1 – Отечественная история принята к защите 22 января 2025 г. (протокол заседания № 15) диссертационным советом Д 24.2.322.02, созданным на базе ФГБОУ ВО «Курский государственный университет» (305000, г. Курск, ул. Радищева, 33), приказ Минобрнауки РФ о создании совета от 24 октября 2023 года, № 2001/нк.

Соискатель Кудрявцев Владислав Юрьевич, 14 мая 1997 года рождения.

В 2021 году закончил ФГБОУ ВО «Курский государственный университет» с присуждением квалификации магистр по направлению подготовки «Педагогическое образование». В 2021–2024 гг. являлся аспирантом ФГБОУ ВО «Курский государственный университет» по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Соискатель Кудрявцев Владислав Юрьевич работает ассистентом кафедры истории России в ФГБОУ ВО «Курский государственный университет» Министерства образования и науки Российской Федерации.

Диссертация выполнена на базе кафедры истории России ФГБОУ ВО «Курский государственный университет».

Научный руководитель – доктор исторических наук, профессор Конорева Ирина Александровна, декан исторического факультета ФГБОУ ВО «Курский государственный университет».

Официальные оппоненты:

Тонких Владимир Алексеевич – доктор исторических наук, профессор, профессор кафедры международных отношений и мировой политики ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет»;

Цветов Петр Юрьевич – кандидат исторических наук, доцент кафедры международных отношений ФГБОУ ВО «Дипломатическая академия Министерства иностранных дел Российской Федерации», дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – ФГАОУ ВО «Белгородский государственный национальный исследовательский университет» – в своем положительном отзыве, подписанным Сергиенко Мариной Александровной, кандидатом исторических наук, доцентом, заведующей кафедрой российской истории и документоведения ФГАОУ ВО «Белгородский государственный национальный исследовательский университет», указала, что представленная к защите рукопись диссертации «Советская помощь в развитии экономики Социалистической Республики Вьетнам в 1976–1985 гг.» является самостоятельным исследованием, выполненным на высоком профессиональном уровне, вносящим существенный вклад в развитие современной парадигмы исторической науки в области отечественной истории, новейшей истории (XX в.), международных отношений, соответствует пп. 9, 10 «Положения о присуждении ученых степеней» от 24 сентября 2013 г. (Постановление Правительства РФ № 842) в редакции от 02 августа 2016 г. (Постановление Правительства РФ № 748), а ее автор В.Ю. Кудрявцев заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Соискатель имеет 15 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации опубликовано 11 работ, из них в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки Российской Федерации, опубликовано 10 работ общим объемом 8.9 п.л. Наиболее значимые среди них: Кудрявцев В.Ю. Основные направления научно-технического сотрудничества СССР и СРВ в 1976–1983 гг. в отражении советской периодической печати // Ученые записки. Электронный научный журнал Курского государственного университета. 2022. №3(63). С. 63–74; Кудрявцев В.Ю. Научно-техническое сотрудничество СССР и СРВ в области строительства промышленных объектов (1976–1983 гг.) // Ученые записки Орловского государственного университета. 2023. №2(99). С. 70–74; Кудрявцев В.Ю. Вклад Общества советско-вьетнамской дружбы в развитие Социалистической Республики Вьетнам в 1976–1985 гг. // Клио. 2024. №6(210). С. 185–192; Кудрявцев В.Ю. Вьетнамский фактор в развитии системы советского здравоохранения в 1980-е гг. // Вестник Марийского государственного университета. Серия: Исторические науки. Юридические науки. 2024. Т. 10. №2(38). С. 144–151; Кудрявцев В.Ю. История строительства моста Тханг Лонг как одного из главных символов советско-вьетнамской дружбы // Ученые записки. Электронный научный журнал Курского государственного университета. 2024. №2. С. 99–104; Кудрявцев В.Ю. Ленинград в структуре научно-технического сотрудничества Советского Союза и Социалистической Республики Вьетнам в 1976–1983

годы // Известия Саратовского университета. Новая серия. Серия: История. Международные отношения. 2024. Т. 24, №1. С. 17–23; Кудрявцев В.Ю. Роль Советского Союза в становлении и развитии угольной промышленности Социалистической Республики Вьетнам (1976–1985 гг.) // Вестник Нижегородского университета им. Лобачевского. 2024. №2. С. 60–69; Кудрявцев В.Ю. Роль СССР и других стран СЭВ в развитии экономики Социалистической Республики Вьетнам (1976–1980 гг.) // Вестник Брянского государственного университета. 2024. №3(61). С. 52–64; Кудрявцев В.Ю. Советский фактор в освоении нефтегазовых ресурсов социалистической Республики Вьетнам в 1976–1985 гг. // Человеческий капитал. 2024. № 3(183). С. 47–56; Кудрявцев В.Ю. Сотрудничество СССР и СРВ в сфере науки (1976–1983 гг.) // Известия Восточного института. 2023. № 3(59). С. 105–113.

На диссертацию и автореферат поступили отзывы:

кандидата исторических наук, заместителя директора по научно-исследовательской работе ОКУ «Госархив Курской области» О.Н. Аргунова (замечания: 1) в тексте автореферата нужно было дать расшифровку аббревиатур, часто упоминаемых в его тексте: ДРВ, СРВ, КПВ, ЮВА и др., как это было сделано в случае наименования архивных учреждений; 2) существенным недочетом работы является описание ее источников базы. По общепринятой классификации исторические источники делятся по типам (способам бытования информации) и видам (способам ее презентации). В этой связи деление источников на неопубликованные (архивные) и опубликованные представляется нам совершенно неверным. Автор называет отдельный вид письменных источников – мемуарную литературу – «группой», тем самым отказывая ему в самостоятельности, критериями которой мемуаристика безусловно обладает. Не приведены обоснования выделения «группы» работ ряда авторов, приведенной на странице 11 автореферата: это или отдельный вид исторических источников, или они входят в состав мемуарной «группы»? Кроме того, не структурированными оказались периодические издания: соискатель не только приводит их наименования без общепринятых кавычек, но и не делит на газетные и журнальные издания; 3) среди использованных методов не обозначено ни одного метода или же критерия верификации исторической информации, полученной из разных видов исторических источников; 4) тезис о низкой эффективности советско-вьетнамского сотрудничества не обоснован текстом работы, так как автором не были определены или обоснованы критерии этой эффективности); доктора исторических наук, декана исторического факультета ФГБОУ ВО «Орловский государственный университет имени

И.С. Тургенева» И.Е. Воронковой (замечания: 1) усилить аргументацию могло бы привлечение большего числа статистических данных, касающихся ущерба, нанесенного экономике СРВ в результате китайской военной агрессии 1979 г.; 2) из представленного в автореферате материала не совсем понятно, какая из сторон была инициатором изменения направлений сотрудничества в 3-й пятилетке. Целесообразно было более подробно осветить дипломатический аспект советско-вьетнамского взаимодействия для того, чтобы не только выявить инициатора изменений, но и понять реакцию руководства сторон), кандидата исторических наук, доцента кафедры государственно-правовых дисциплин факультета психологии и права ФКОУ ВО «Вологодский институт права и экономики Федеральной службы исполнения наказаний» Т.Л. Соколовой; кандидата политических наук, научного сотрудника Института европейских исследований Вьетнамской академии общественных наук Динь Ле Хонг Занга (замечание: не совсем понятно, по какому принципу автор выбирал архивы, фонды которых использованы при написании диссертации. Для понимания логики формирования источников базы целесообразно уточнить используемые критерии отбора); доктора исторических наук, профессора кафедры новейшей отечественной истории Института истории и политики Московского педагогического государственного университета Д.О. Чуракова (замечания: 1) имело бы смысл расширить верхнюю границу хронологических рамок исследования до начала 1986 г., когда на VI съезде Коммунистической партии Вьетнама была официально принята политика «Дой Мой», что многие считают рубежом в отношениях между СССР и СРВ; 2) работа могла бы только выиграть от более подробного рассмотрения основных направлений советской помощи СРВ в период отражения военного вторжения КНР в 1979 г.).

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается:

Тонких Владимир Алексеевич – доктор исторических наук, профессор, является специалистом в области международных отношений, в сферу его интересов входят вопросы, связанные с внешней политикой России как в советский период ее истории, так и на современном этапе.

Цветов Петр Юрьевич – кандидат исторических наук, один из крупнейших отечественных специалистов в области истории Вьетнама, в сферу его интересов входят вопросы, связанные с советско-вьетнамским экономическим сотрудничеством после образования Социалистической Республики Вьетнам.

Ведущая организация – ФГАОУ ВО «Белгородский государственный национальный исследовательский университет» – широко известна в научно-историческом сообществе своими исследованиями, посвященными различным аспектам истории СССР второй половины XX в. Это позволяет вузу объективно оценить диссертационную работу, определить ее научную и практическую значимость.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

- введены в научный оборот исторические источники, анализ которых позволил выявить результативность советско-вьетнамского экономического сотрудничества в рассматриваемый в диссертационном исследовании период;
- доказано решающее значение советской экономической помощи для развития народного хозяйства Вьетнама в первое десятилетие после образования СРВ;
- предложена научная концепция, согласно которой экономическая помощь СССР в первое десятилетие после объединения Вьетнама позволила создать экономическую базу СРВ, преодолеть последствия системного экономического кризиса первой половины 1980-х гг., провести рыночные реформы, давшие возможность в дальнейшем стать одной из динамично развивающихся стран Юго-Восточной Азии;
- разработан подход к оценке наличия связей между основными направлениями советской помощи СРВ и потребностями народного хозяйства Вьетнама, воздействием комплекса внешних факторов.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

- доказано, что содействие СССР в формировании и развитии экономики СРВ носило политически обусловленный характер, советская помощь в рассматриваемый период выступала в качестве инструмента реализации геополитических планов СССР в Юго-Восточной Азии;
- применительно к проблематике диссертации результативно использован комплекс существующих методов исследования, среди которых общенаучные – анализ и синтез, ретроспективный и проблемно-хронологический методы;
- изложены доказательства того, что советская помощь, адаптированная под нужды вьетнамской стороны, позволила удержать экономику СРВ в относительно стабильном состоянии;
- раскрыты противоречия, возникавшие между экономическими интересами СССР и отдельными решениями, принятыми советским руководством в рамках советско-вьетнамского сотрудничества;

– изучены факторы, оказывавшие влияние на изменение направлений советско-вьетнамского экономического сотрудничества в течение 1976–1985 гг.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

- определены перспективы практического использования материалов диссертации при написании научных исследований, разработке учебных пособий по истории внешней политики СССР;
- создана теоретическая база для дальнейшего изучения экономического сотрудничества СССР и СРВ;
- определены теоретические положения и систематизированы сведения исторических источников, которые могут быть использованы в обобщающих трудах по истории внешней политики СССР;
- представлены и введены в научный оборот ранее неизвестные архивные материалы, которые могут использоваться в научных работах по смежной тематике.

Оценка достоверности результатов диссертации выявила, что:

- положения и выводы диссертации базируются на глубоком анализе степени разработанности проблемы исследования, критической оценке результатов историографии;
- идея базируется на исследовании ранее не введенных в научный оборот архивных материалов, в том числе документов российских региональных архивов;
- использованы данные, полученные автором, которые существенно расширяют сведения, имеющиеся по рассматриваемой тематике;
- установлено, что выводы диссертации носят оригинальный и самостоятельный характер;
- использованы современные методологические подходы и методы исследования, позволившие изучить весь комплекс факторов, оказывавших влияние на процесс советско-вьетнамского экономического сотрудничества.

Личный вклад соискателя состоит в: предложении проблемы и разработке концепции исследования, определении темы диссертации, формулировании выводов диссертационного исследования, подготовке научных публикаций по теме работы и участии в апробации результатов исследования.

В ходе защиты диссертации были высказаны следующие критические замечания: следовало более подробно рассмотреть помочь со стороны СССР в период отражения Вьетнамом китайской агрессии в 1979 г., расширить источниковую базу исследования за счет привлечения зарубежных источников.

Соискатель Кудрявцев Владислав Юрьевич ответил на заданные ему в ходе заседания вопросы, согласился с замечаниями и привел собственную аргументацию.

На заседании 28 марта 2025 года диссертационный совет принял решение присудить Кудрявцеву Владиславу Юрьевичу ученую степень кандидата исторических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 12 человек, из них 11 докторов наук (по научной специальности рассматриваемой диссертации), участвовавших в заседании, из 13 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 12, против – 0, недействительных бюллетеней – 0.

Председатель  
диссертационного совета

  
Крыжан Анна Викторовна

Ученый секретарь  
диссертационного совета

  
Абакумова Екатерина Александровна

28 марта 2025 г.

